

# 鹿泉法院为9名农民工追回58万余元血汗钱

河北法治报讯 (记者 鲍娜军 通讯员 赵盼 穆晶玉) “我们9人多年的血汗钱全部足额收到啦!感谢人民调解员!”7月2日,当石家庄市鹿泉区人民法院特邀调解员史淑芳电话回访当事人时,收获了当事人的肯定且满意的答复。

2016年5月至2018年7月,昌某等9名农民工在某工程公司承包的位于鹿泉区某小镇项目二期工程,做人工挖孔桩工作。项目竣工后,9人辛苦两年换来的却是该工程公司施工领队出具的9张共计58万余元的欠条。此后,9名农民工多次向工程公司追要欠薪,却被以各种理由推托。无奈之下,9名农

工选了两名代表到该工程公司的注册地北京市海淀区人民法院起诉,被告知应当到项目所在地法院提起诉讼。2023年8月16日,农民工代表昌某拿着9张欠条找到了鹿泉法院特邀调解员史淑芳。

“你没有其他8人的委托手续,这需要每位当事人来法院申请立案的。”

“我们9人分别来自河南省、江苏省、山西省、吉林省,就我离鹿泉最近,我还是山西省芮城县西陌镇人。再说,如果找律师代理,这得需要多少钱?这可咋办呀!”

望着焦急的昌某,简单了解案情的史淑芳一边对其进行安

抚,一边拨通了鹿泉区司法局法律援助热线,请求安排律师为9名农民工进行法律援助。

2023年9月15日,昌某等人的欠薪案在鹿泉法院正式立案后,史淑芳立即联系某工程公司的负责人熊某。熊某说:“欠薪是事实。但你们公司接的是某房地产公司的项目,现在这个房地产公司负责人被判了刑,我们也一分钱没拿到。况且,我们公司现在确实资金紧张……”

“你们公司与某房地产公司签订的合同,和这9名农民工给你们承揽的项目干活,是两个法律关系。你们作为一家上市公司拒付农民工工资,这是有

错在先,如果公司为这个案子开庭,或被申请强制执行了,不仅影响公司信誉,而且还会承担拒不履行的法律后果,为这事儿值得吗?”通过史淑芳多次释法明理,某工程公司于2023年11月23日与9名农民工达成调解协议,被告某工程公司于2024年3月30日前支付9名农民工工资31.6万元,于2024年6月30日前支付剩余工资27.1895万元。

调解协议经法庭确认后,很快进入履行阶段。随后,史淑芳根据时间节点,经过后续两次回访,督促双方当事人均按照协议内容全面履行了各自的义务,实现了案结事了。

## 雇主拒不给付工资

## 法官为农民工解“薪”愁

河北法治报讯 (记者 梁燕 通讯员 郭腾旭)“感谢法官为我们这样一名外地农民工尽心尽力办案,没有你们我很难要到工钱。”7月10日,赤城县人民法院法官通过耐心调解,为农民工魏某追回拖欠已久的工资,魏

某对法官表示由衷的感谢。2022年4月,何某雇佣魏某为其工地施工,工程结束后,却迟迟不给付魏某34900元工资。魏某多次催要,何某均以没钱等各种理由推托。为维护自身合法权益,今年6月27日,魏某将

何某诉至赤城法院。

7月2日受理案件后,承办法官郭永峰认真梳理案情,力争尽快解决纠纷,保障农民工合法权益。郭永峰一边安抚魏某的情绪,一边电话联系何某了解相关情况,在征得双方当事人同意

后,于7月10日组织双方进行调解。

起初,何某态度强硬,表示自己没钱,就是给付不了。为尽快破解僵局,郭永峰通过“线上+线下”“背靠背”等方法向何某释法明理,并引导其换位思考,考虑农民工的不易,告知其拒付或不按期支付农民工工资可能要承担的法律责任。经过几番耐心细致的释法说理,原、被告双方达成调解协议,何某当场给付魏某全部工资款,该起纠纷得到实质性化解。

## 商铺层层转租腾退难 执行干警情法并用执结「骨头案」

河北法治报讯 (古璇)近日,固安县人民法院执行干警针对一起房屋租赁合同纠纷案件中被执行人、案外人拒不搬腾问题,秉持善意文明执行理念,顺利腾退四间涉案商铺,维护了申请人的合法权益。

本案中,申请执行人固安县工业园区某村委会与被执行人姚某、罗某因房屋租赁合同发生纠纷。固安法院经审理,依法判决二被执行人限期内腾退涉案的四间商铺。但判决生效后,二被执行人未履行腾退义务,该村委会遂申请强制执行。

执行过程中,承办法官发现涉案商铺因层层转租、超期转租等原因,导致租赁关系较为复杂,商铺的实际占有率为三名案外人,三人对法院生效判决效力能否对抗所有案外人存在异议,拒不配合法院执行干警完成腾退工作。面对此腾退困境,执行干警秉持善意文明执行理念,按照执行程序依法张贴了腾退公告,并耐心与案外人进行释法明理,告知其可通过执行异议程序解决相关问题,消除其抵触情绪。

另一方面,被执行人姚某因涉嫌犯罪被刑事拘留,无法配合腾退工作。执行干警多次与另一被执行人罗某协商腾退事宜,表明法院坚决腾退涉案商铺的态度,劝导其放弃侥幸心理,并告知其腾退房屋造成的损失可通过法律途径解决,使其逐渐消除其抵触情绪,答应配合腾退工作。

今年7月4日,经过前期充分的准备工作,执行干警顺利完成对涉案商铺的全部腾退工作,此案圆满执结。

## 八旬老人街头走失 民警一小时找回护送回家

河北法治报讯 (李峰)近日,市民胡女士将一面写有“警民心连心,共谱和谐情”的锦旗送到张家口市公安局桥东分局,对民警们及时为其找回走失的母亲,表达感谢。

“我的母亲走失5个多小时了,请你们帮我找找吧。”6月28日12时30分许,胡女士来到桥东分局胜利路派出所报警,称其80岁的母亲独自外出5个小时,一直没有回家,家人多方寻找无果,于是向民警寻求帮助。

接到报警后,胜利路派

出所民警立即调取了老人居住小区及附近的公共视频进行排查,同时派出警力沿老人走失路线摸排走访路边商户,寻找线索。13时许,民警在胜利公园附近发现了疑似走失老人的影像,随即赶到现场进行寻找和确认。经过20多分钟的找寻,民警在公园路边找到老人。经过与胡女士进一步沟通比对,确认其就是走失的老人。随后,民警将老人送到居住小区,并移交给胡女士,同时嘱咐其今后要加强看护,防止类似情况再次发生。

## 涞水法院开展拉网式集中执行行动

7月10日,涞水县人民法院开展第一次拉网式集中执行行动。当日5时30分,执行干警集合完毕,由院长带队,分两组开展执行行动。此次行动以涞水镇为执行区域,出动干警28人、警车6辆,执结案件4件,其中执行完毕1件、达成

长期和解协议3件,拘传被执行人5人,拘留被执行人1人,执行到位金额14.24万元。

据悉,涞水法院将继续深入开展该项行动,用好执行措施,切实维护人民群众合法权益。

杨立民

## 涿鹿司法局推进规范执法优化营商环境

为进一步抓好营商环境质量提升行动,切实提高企业群众满意度,7月11日,涿鹿县司法局召开优化营商环境暨监管执法工作推进会,全县17个乡镇及执法单位相关负责人共计40余人参会。

会议提出,各执法部门要加强对执法人员的执法规范化管理工作,加强行政执

法业务培训,提升执法效能和质量;建立健全行政执法监督工作机制,大力营造宽松的生产经营环境;按照“谁执法谁普法”的普法责任制履行相关职责,定期深入企业开展执法普法宣传工作,将普法贯穿于日常执法过程中,努力提升经营主体的获得感与满意度。

赵志鹏 武寅虎

## 正定公安安全教育进校园

为让学生们度过一个安全、愉快的假期,正定县公安局开展了系列暑期安全宣传进校园活动。该局组织民警深入辖区中小学,送上学期“最后一堂安

全课”,生动细致讲解防范电信网络诈骗、防溺水以及消防安全等知识,切实提高学生自我保护意识和防范能力,筑牢安全防火墙。

刘佳

## 男童手指受伤血流不止 民警紧急护送就医

## 宁晋县贾家口镇多措施 推进信访工作法治化

今年以来,宁晋县贾家口镇党委、政府坚持把信访工作法治化作为化解矛盾纠纷、促进社会和谐的重要抓手,为加快镇域经济社会高质量发展打下了坚实基础。

贾家口镇牢记“信访是送上门来的群众工作”,确保信访工作法治化抓实抓细、抓出成效。党委书记、镇长抓研究谋划、抓部署推动,对乡村干部进行专门培训,着力引导乡村干部们充分认识到只有用好法治精神、法治思维、法治方式、法治力量,才能从根上规范信访秩序,解决问题。全镇利用多种方式向群众宣传,全面增进了群众对信访工作法治化的认识,在全社会营造了“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的深厚氛围。

贾家口镇创新发展新时代“枫桥经验”,完善“新乡贤调解+行业调解+村委会调解”三位一体多元化社会治理调解机制,创新“三治融合”模式,通过法治、自治、德治构建“小事不出村、大事不出镇、问题不上交”社会治理新格局。全镇共成立村、行业各类调解组织近20个,现有调解员60名,个人品牌调解室10余个。今年以来,全镇共化解家庭邻里纠纷20多起、处置信访矛盾隐患苗头3起。延白村新乡贤赵从峰以优异成绩被司法部评为“全国模范人民调解员”,贾家口镇多次斩获“全国十佳魅力乡村”、河北省文明乡镇、河北省乡村振兴示范区等荣誉称号,走出了一条以稳定保发展、以发展促稳定的社会治理之路。

武高峰 张敬旭

河北法治报讯 (陈记芳)近日,内丘县公安局交警大队紧急护送一名手指受伤的男童到医院,为其赢得了宝贵的救治时间。

“快,我车上有人受伤了,要去医院。”7月12日,一辆出租车闯进内丘交警大队岗亭中队大门,司机下车直奔值班室喊道。正在值班的中队长李志刚听到司机喊话后,冲出值班室,直奔出租车,看到车上一名上了岁数

的妇女抱着一名男童,男童左手被一条毛巾裹着,鲜血已将裹着的毛巾浸透。经了解,当天,男童在玩耍时不慎将右手砸伤,导致指甲脱落,血流不止。男童奶奶情急之下打了一辆出租车,欲前往邢台市矿务局医院救治。出租车司机拉上二人后,看到男童伤势严重,担心影响治疗时间,就直接将车开到交警岗亭中队求助。

李志刚了解情况后,迅速

将二人转移至警车,一路拉响警报,并用喊话器提醒沿途车辆让行,仅用十余分钟就将伤者送至邢台市矿务局医院。考虑到男童奶奶可能对医院情况不熟悉,到达医院后,李志刚抱起男童直奔急诊室,随后又陪同男童奶奶办完住院手续。等到男童父母赶到医院,男童奶奶拉着李志刚的手问:“忙活半天,得给你多少钱?”李志刚笑着说:“别客气,我们不收费。”

陈恺林 周帅 摄

## 解除婚约引发彩礼纠纷 法官耐心调解案结事了

河北法治报讯 (潘高勇)“太感谢您了,没想到这么快就把孩子的彩礼钱要回来了,我是来当面对您表达感谢的。”7月10日,一起婚约财产纠纷案的原告父亲在收到被告返回的彩礼款后,专程来到大名县人民法院,对办案法官表示感谢。

原告张某与被告霍某某经人介绍相识并相恋,在交往一段时间后决定结婚。双方在订婚时,

原告一家给付被告包含房屋装修款在内的彩礼共计16.8万元,双方于2022年2月举办了结婚仪式。原告、被告共同生活后,被告发现原告对其隐瞒了身患疾病的事实,感到非常不满,原、被告双方及家人因此产生矛盾,原、被告也一直未能办理结婚登记。后被告家人向原告方提出解除婚约的要求,原告一家则要求被告退还彩礼,因双方协商无果,原告将被告告

至大名法院。

受理案件后,承办法官多次前往当事人家中及其所在村委会,对双方的家庭情况进行调查。经了解,原告家庭条件一般,为结婚花费了20余万元,给家庭带来了极大的负担;而被告是一名残疾人,家庭也不富裕,双方共同生活后,两家沟通不顺,再加上原告身患疾病,所以被告父亲想要为女儿重新寻一门亲事。

理清了基本案情之后,承办法官积极地与村调解委员会联系,多次联合上门对双方当事人及其亲属开展调解工作,立足双方当事人矛盾焦点和家庭实际进行了沟通引导,并耐心地讲解了关于彩礼纠纷的相关法律法规。经过多次沟通,双方当事人终于解开心结,并就彩礼退还达成一致调解意见:被告退还原告部分彩礼,原告同意解除婚约。